
[bookmark: _GoBack]Военно- спортивная игра «Победа»
Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста – одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к родному городу, родной стране. 
Целью работы по данной теме является формирование у детей дошкольного возраста патриотических чувств,  воспитания любви и уважения к защитникам Родины на основе ярких впечатлений, конкретных исторических фактов, доступных детям и вызывающих у них эмоциональные переживания. 
Задачи:
· Закреплять умение преодолевать полосу препятствий (бег змейкой,  ползание по гимнастической скамейке на животе, подтягиваясь руками,  перепрыгивание через препятствия); упражнять в метании в вертикальную цель, удаленную на расстояние до 3 метров
· Развивать силу, ловкость, быстроту, координацию движений, выносливость.
· Воспитывать у детей качества необходимые будущему защитнику Родины, чувство взаимопомощи, выдержку, находчивость, смелость, упорство, умение сплоченно действовать в сложных ситуациях, ответственное отношение к поставленной задаче.
· Оздоравливать организм ребенка с помощью движений и действий на свежем воздухе.
   Участие в игре принимают дети подготовительных и старших групп, а также  инструктор по физической культуре, родители, , воспитатели в роли наблюдателей на этапах прохождения дистанции. Отличительные знаки у каждого отряда свой по родам войск. 
Оборудование: для каждой группы свой маршрутный лист, где прописаны этапы с заданиями. Макет танка, пластмассовые шарики для метания. Разное спортивное оборудование для прохождения препятствий. Карты, конверты с буквами внутри, музыка.  
Место проведения мероприятия - территория ДОУ.

Сценарий проведения военно-спортивной игры «Победа»
На территории ДОУ у центрального входа оборудован штаб игры.
 На этапах маршрута расставлены опознавательные знаки. Подготовлено соответствующее оборудование, на каждом пункте прохождения маршрута стоят взрослые (родители, воспитатели)
По сигналу - сбор отрядов на торжественное построение у штаба игры. Ведущий (инструктор по физической культуре) приветствует участников.
Ведущий: Отряд! Равняйсь! Смирно! 
Командующий: Здравия желаю, товарищи бойцы!
Ведущий: Сегодня мы проводим военную игру «Победа», где вы будущие защитники нашей страны, сможете показать свою силу, ловкость, смелость, находчивость.
Представление команд (девиз)
Командующий: Товарищи юноармейцы, произошло чрезвычайное происшествие: из штаба были похищены важные документы, задача каждого отряда найти пакет с документами  и доставить его в штаб. Вам необходимо преодолеть много препятствий. Каждый отряд получает маршрутный лист, по которому вы будете ориентироваться в прохождении этапов.  После преодоления всех препятствий вы получите пакет с документами. 
К выполнению боевого задания готовы?
(отряды вместе с сопровождающим проходят этапы)






ЭТАПЫ:
I. Этап – «Огневой рубеж»
Цель: попасть «гранатой» (шариком) во вражеский танк.
Правила: каждый участник имеет право сделать один бросок с расстояния 3 метров.
Оборудование: шарики, макет танка

II. Этап – «Пройди через болото»
Цель: перебраться через «болото»
Правила: нельзя наступать на землю, необходимо пройти через болото по «кочкам» (полусферам)
Оборудование: полусферы

III. Этап – «Разведка»
Цель: пройти  полосу препятствий (бег змейкой между конусами, ползание по скамейке на животе, подтягиваясь руками,  перешагивание  через дуги)
Правила: каждый участник проходит полосу препятствий по заданной траектории, стараясь не оступиться, не упасть, не задеть конусы, не уронить дуги
Оборудование: конусы, гимнастическая скамейка, барьеры

IV. Этап – «Взятие высоты»
Цель: подняться на склон с помощью каната.
Правила: команда полным составом, следуя друг за другом, осуществляют подъем на склон, держась за канат.





V. Этап – «Полевой госпиталь»
Цель: собрать медицинскую аптечку 
Правила: дети выстраиваются в две колонны, по очереди добегают до короба с различными предметами, выбирают предмет необходимый для медицинской аптечки, затем возвращаются к своей команде, кладут нужный предмет в чемоданчик, передают эстафету следующему.
Оборудование: 2 короба с игрушками, медицинским игрушечным оборудованием, 2 медицинских чемоданчика
VI. Этап – «Военная смекалка»
Цель: дать правильный ответ на загадки
Правила: команде загадываются 5 загадок на военную тематику
Оборудование: фронтовые треугольники с загадками
Ведущий: 
 С задачей игры все ребята справились отлично .
Благодаря вам, важные документы доставлены в штаб.
( вскрытие конвертов,  выкладывание из букв слова ПОБЕДА) 
Подведение итогов, награждение.
Вот и подошла к концу военно-спортивная игра «Победа» . Вы показали себя, не только ловкими, сильными, смелыми, быстрыми, но и дружными, умеющими быть единой командой. 

