Организация и проведение Дня Матери в детском саду

Каждое последнее воскресенье ноября в России отмечается День Матери. Так, и в нашем детском саду проведение праздника, посвященного Дню Матери, стало хорошей традицией.  Ведь только через добрые слова и поступки мы взрастим в детских сердцах почитание, уважение и любовь к мамам. Из поколения в поколения для каждого человека мама – самый главный человек в жизни и сколько бы хороших, добрых слов ни было сказано мамам, сколько бы поводов для этого не придумали, лишними они не будут.
День Матери в детском саду проходит очень ярко, трепетно и интересно, ведь каждый раз творческий подход педагогов ДОУ  позволяет провести этот праздник по-разному.
Празднование Дня Матери проходит в интересных формах образовательной деятельности:
· интеллектуально-деловые игры, в которых мамы и дети проявляют свой ум, смекалку, сообразительность, находчивость.
· творческие вечера, которые проходят в теплой, уютной обстановке, где мамы и дети рассказывают друг другу стихи, поют песни, делают совместные поделки, проявляя творческие способности.
· развлечения,  где мамы со своими детьми танцуют, участвуют в конкурсах, смотрят презентации, пьют чай.
· мастер-классах по рисованию, лепке, аппликации, на которых дети показывают мамам освоенные ими приемы, способы деятельности.
На таких праздниках ни одна мама в детском саду не остается без подарка, сделанного руками своего любимого ребенка. Все получают много незабываемых впечатлений и хорошее настроение. 
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