«Воспитание социально успешной личности посредством развития»
Оценивая с позиции прошедшего времени в целом успешный опыт по формированию нравственно- эстетических ценностей у старших дошкольников возникла необходимость в изменении содержания привычных современной педагогике некоторых принципов работы, имеющих ряд недостатков:
- преобладание пропедевтического компонента над музейными занятиями, что ведет к замещению подлинников репродукциями;
- недооценка роли родителей в развитии художественных предпочтений детей;

- недостаточное использование в дошкольном образовательном учреждении и в домашних условиях развивающих и познавательных возможностей мультимидийных технологий.
Проведя глубокий анализ опыта проделанной работы со старшими дошкольниками над формированием нравственно-эстетических ценностей в процессе художественно-творческой деятельности, появилась возможность обогатить навыки приобщения детей к изобразительному искусству через  использование музейных практик. Органичное сотрудничество культуры и образования представляется особенно важным в поиске единого подхода к задачам эстетического развития и социализации ребенка в общей системе дошкольного образования.

Находясь непосредственно в художественном музее, ребенок прикасается к культурному наследию, на основе которого строится широкая панорама картины мира. Смысловая ценность такой работы особенно значима для ребенка потому, что художник в своем произведении не просто отражает картины реальности, но и открывает тайны человеческого духа.
Основной целью использования музейных практик является приобщение детей к изобразительному искусству во всем многообразии его содержательных характеристик, использование музея как инструмента овладения визуальной грамотностью, которая через произведения художественного искусства помогает ребенку расширить понимание нравственно- эстетических ценностей, адаптироваться к окружающей среде. Анализируя произведения мировой художественной культуры в области живописи, графики, скульптуры, декоративно- прикладного искусства дети создают творческие работы, преломляя в образной форме свои представления о мире.

В ходе систематичного использования музейных практик, регулярного посещения музейных занятий особое внимание было уделено эстетическим, психологическим аспектам развития ребенка:
- формированию художественных предпочтений;

- формированию навыков общения с музейной средой, межличностной коммуникации, развитию речи на основе знакомства с музейными памятниками и визуальными объектами окружающей среды;
- формированию навыков визуальной культуры;

- развитию творческих способностей через овладение навыками материально- художественной деятельности.
Учитывая особенности старшего дошкольного возраста, первичным и принципиальным в осуществлении задуманной работы стало приобретение детьми опыта «насмотренности». Детям была предоставлена возможность восприятия разнообразных, по своим эстетическим качествам объектов, которая включала эмоциональное созерцание, последовательное рассматривание, наблюдение изменений, сравнение предметов, событий, явлений. Данный опыт способствовал «погружению» ребенка в насыщенную эстетически привлекательными объектами окружающую среду, что обеспечивалось:
-музейными ресурсами;

-организацией обогащенной эстетическим компонентом предметно- развивающей среды в группе детского сада;
-использованием в воспитательном процессе окружающей ребенка природы, городского пространства.


Благодаря внедрению в педагогический процесс углубленной работы по данной теме были достигнуты положительные результаты по развитию детей, их успешной самореализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей. Дети активно проявляют эстетический интерес  к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, решительны в выборе самостоятельной творческой деятельности.  Устойчив интерес детей к различным жанрам изобразительного искусства (скульптура, живопись, графика, народные промыслы). Неоценимый результат был приобретен и в социально- коммуникативном развитии: усвоении норм и ценностей, принятых в обществе, моральных и нравственных ценностей; развитии социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания.  

В процессе освоения детьми музейных практик заметно изменилось отношение к культурным ценностям не только у детей, но и у их родителей. Родители стали активными участниками в совершении экскурсионных выездов, музейных занятиях, практический творческий деятельности в группе и дома, а по завершению работы с музеем дети и их родители стали участниками выставки- экспозиции «Я- творец!».
